

曹县青堌集镇： 坚定信心 开创乡村振兴新局面

通讯员 王鑫春

曹县青堌集镇是地处鲁豫两省结合部的全国重点镇、全国“一村一品”示范镇，全镇65个行政村。近年来，青堌集镇党委、政府把“打造乡村振兴齐鲁样板”作为目标任务，坚定信心，聚焦重点难点问题，用实际行动开创起青堌集镇乡村振兴新局面。

融合发展，加速产业振兴

作为芦笋大镇，青堌集镇坚持芦笋产业“两头抓”。一抓芦笋种植和种苗产业融合发展。以曹县华东芦笋科技服务有限公司为载体，打造“公司+合作社+农户”一体化芦笋种植模式，促进芦笋种植规模和种苗产业相互促进、相互融合。二促产业壮大和社会效益双向赋能。依

托菏泽盛庆食品有限公司、山东联众食品工业有限公司2家规模以上龙头企业，进一步整合资源，扩大产能，同时推动“企业带动农业合作社、带动种植户”的规模化种植基地建设，今年以来，新增农业专业合作社3家，全镇达到198家，带动农民就近就业、赋能数万家笋农增收致富。



科技赋能，助力人才振兴

青堌集镇大力支持芦笋种子研发，由曹县华东芦笋科技服务有限公司培育的国产芦笋杂交新品种“2000-3F1”“盛丰F1”，比国外进口品种产量提高40%以上，品质和抗病性等提高60%以

上。在农业人才培养方面，通过组织相关人员赴外地学习，邀请芦笋种植专家刘保真到实地讲解以及专人培训等措施，培养了一批有技术的农民专业队伍，努力构建现代农业发展新格局。



塑形铸魂，引领文化振兴

青堌集镇大力推进乡村文化建设，以德铸魂、以美塑形。近年来，青堌集镇累计投资500余万元，建设了综合文化站、图书分馆、文化馆分馆、文化历史展厅、科普体验馆、新时代文明实践站、5处

占地2500平方米以上的人民公园。青堌集镇现有剧团4个，汉服队2个，旗袍队2个，广场舞队72个，队员达3000余人，每年举办各种各样的文体活动，不断丰富群众文化娱乐生活。

绿色发展，带动生态振兴

青堌集镇坚持走乡村绿色发展之路，让良好生态成为乡村振兴支撑点。近年来，青堌集镇在改善生态环境方面投入大量工作，不断深化农村人居环境整治，加快解决农村改厕、生活污水垃圾、黑臭水体、农业废弃物、

农用地土壤污染等方面突出环境问题，提升治理成效。通过推进农村亮化、绿化、净化和硬化等工程建设，切实提升了村容村貌。今年上半年，完成镇驻地3.5公里雨污管网建设和5公里弱点入地管网建设，为提升镇驻

地人居环境取得新突破，完成1处公园绿地提升，与原有乡村公园相连，新建2000平方米休闲文化广场和80米外围人行道，为周边村民提供了休闲文化娱乐场所。



青堌集镇不断强化各村级党组织建设，严格落实组织生活制度，认真执行关于推行“1+1+N”主题党日活动，在交纳党费、学习等“基本动作”上，创新“自选动作”。坚持需求、问题和效果

导向，突出“党性”和“实效性”，令活动更“接地气”，使党支部“聚人气”，让党员“添正气”。青堌集镇致力于打造乡村振兴党建引领体系，全力打造推动乡村振兴的红色引擎，全面贯彻实施

“党建+807”工程，推动村支部书记领办合作社，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用，积极推进产业规划项目实施，做大做强村级产业，确保村级集体经济提质增效。

